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Отопление в нашей климатической зоне - это необходимость, также как и пища или одежда, без этого просто нельзя обойтись. Целью применения отопления являетя равновесие потерь тепла обогреваемых помещений, возникающих при проникновении через перегородки и вентиляцию, а также поддержка заданной температуры. Правильно сделанное современное отопление должно обеспечивать оптимальный климат для жизнедеятельности человека в помещении, независимо от погодных условий, которые господствуют на улице. Необходимо учитывать реальные потери тепла, одновременно учитывая и прибыль тепла - увеличение солнечного тепла, тепла от внутренних приборов, людей, и т.д.
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Одним из критериев является деление отопления на:
Нецентральное отопление (например, независимая печь в каждом помещении), центральное отопление - это разводка произведенного центральным способом тепла к отдельным помещениям, с целью равновесия их теплопотерь и поддержки установленной внутренней температуры.
Среди систем центрального отопления, с учетом коэффициента передвижения тепла можно выделить водяное центральное отопление.
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Проектирование системы центального отопления - это одно из основных условий, которое необходимо выполнить при современной, правильно сделанной инсталляции. При применении существующих современных котлов, радиаторов и элементов управления, сегодня просто невозможно выполнить инсталляцию без проекта. Проектирование системы центрального отопления можно поделить на следующие этапы: проектирование инсталляции в новых, еще не существующих объектах, а также на модернизацию отопления в уже существующих объектах. В первом случае существенны ожидания инвестора и очень часто возможны изменения в конструкции объекта. В другом случае проект инсталляции центрального отопления необходимо приспособить к уже существующему объекту.

В каждом случае необходимо определить источник тепла - будет ли это теплосеть или индивидуальная котельная, в случае если это котельная необходимо определить, чем будет отапливаться - углем, солярой, газом, электрической энергией. Вид источника тепла в определенной степени определяет параметры работы инсталляции и ее управляемость, что учитывается при подборе радиаторов и конструкции инсталляции. Теплопотери в доме возникают от проникновения тепла через наружные стены, а также от подогревания, наплывающего снаружи вентиляционного воздуха.

На рынке существует много разных систем водяного центрального отопления, однако не многие из них позволяют эффективно и оптимально использовать затраченные средства. На экономичность инсталляции влияет правильная конфигурация ее элементов.

Источник тепла — теплообменник тепла или котел центрального отопления должны обеспечивать поставку соответсвующего количества тепла в систему. В современных системах источник тепла должен быть управляемым и быстро реагирующим на изменения по теплопотребности. Обменники центрального отопления применяются в системах, которые запитаны от городской теплосети. Количество поставляемого тепла устанавливается регуляционными клапанами и счетчиком. При применении котлов центрального отопления существует множество различных решений. В прошлом очень популярные твердотопливные котлы (угольные, для угля и угольной пыли, для дерева) в значительной мере стали заменены современными газовыми котлами, масляными и электрическими, а также самыми новейшими твердотопливными котлами с электронным управлением.

Какие требования ставит перед котлами современная инсталляция центрального 
отопления?

Первым параметром котла центрального отопления является его производительность то есть способность передачи полученного тепла отопительной системе и обогреваемым помещениям. Производительность оборудования снижают:
дымоходные потери, связанные с конструкцией камеры сгорания, эффективностью замены тепла и идущей за ними температурой продуктов сгорания, потери, возникающие по вине изоляции стен и котла, Производительность отдельных групп котлов составляет:
- твердотопливных котлов старой конструкции - ок. 30-50%
- твердотопливных котлов новой генерации (при применениии соответствующего качества топлива и соответствующих условий сгорания) - ок. 45-80 %
- конвенциональных газовых котлов - ок. 90-94 %
- конденсационных газовых котлов (работающих в условиях конденсации) - ок. 104-108 %
- обычных масляных котлов - ок. 90-94 %
- электрических котлов - ок. 99 % Возвращаясь к вопросу, экономическую производительность котла определяют в какой-то степени потери и купленное топливо (уголь, газ, масло, электрическая энергия), используемые для отопления. Чем выше производительность котла, тем лучше (экономней) использование поставляемого топлива.

Другим существенным параметром характеризующим котел является его управляемость то есть способность быстрого реагирования на изменяющиеся потребности системы на произведенное тепло.
Изменяющиеся внешние условия (наружная температура, солнечное тепло), а также внутренние условия (прибыль тепла от приборов и людей в помещении, необходимость вентиляции) приводят к необходимости управления количеством производимого и поставляемого тепла в здании . Котлы центрального отопления можно разделить на слабоуправляемые (твердотопливные котлы — могут поддерживать постоянную температуру, но очень слабо реагируют на возможные изменения), котлы хорошоуправляемые в определенном диапазоне мощности (газовые котлы, масляные) оборудованные горелками с плавной модуляцией, котлы очень хорошо управляемые (электрические котлы с электронным управлением, газовые и масляные). Дополнительным условием управляемости котла является маленький объем воды — малая тепловая инертность.

В помещениях появляется также и прибыль тепла, которую разделяем на солнечную и бытовую. Солнечная прибыль является результатом солнечного излучения проникающего через перегородки и заменяющегося в тепло. Бытовая прибыль возникает с наличия дополнительных источников тепла, используемых в доме, таких как количество людей, мощность и вид освещения, а также работающие в помещении приборы. Радиаторы необходимо подбирать согласно фактической теплопотребности помещений с учетом реальных параметров работы инсталляции. Теплопотребность здания зависит от многих составных:
- местонахождение объекта (климатическая зона),
- тип строительства (разбросанный, компактный),
- высота здания (дом односемейный, многосемейный дом),
- предназначение здания (объект публичного пользования, жилой дом, предприятие),
- утепление стен и чердачного помещения (коэффициент проникновения тепла),
- теплопроницаемость столярных изделий (величина и коэффициент проникновения тепла дверей и окон),
- вентиляция (гравитационная, механическая, частотность вентиляции), 
- размеры и предназначение помещений (кухня, ванная, комната, офис, производственные цеха),
- разница температур внутри и снаружи (разная температура внутри, например, в ванной
и в кухне).

При подборе радиаторов необходимо учитывать регуляционные элементы, возникающие в инсталляции, в значительной степени влияющие на хорошую термическую и гидравлическую работу ее элементов.

Правильно сделанный проект инсталляции учитывает не только прибыль и потери тепла помещений, но также и комплексное приспособление радиаторов, инсталляции и источника тепла с целью получения самой оптимальной работы инсталляции. Очень важным является приспособление мощности котла к мощности установленных радиаторов, так чтобы инсталляция была термически уравновешена. Похожим образом разводку инсталляции и примененных в ней элементов должны уравновешивать гидравлически систему в полном объеме ее работы.

Ошибочно выполненная инсталляция либо неточно выполненный проект могут быть причиной серьезных инсталляционных проблем и дорогостоящих рекламаций. 

Большую помощь при проектировании инсталляции оказывают проектные компьютерные программы подбора радиаторов. В Польше самые популярные: INSTAL и AUDYTOR СО. временами встречающиеся под другими названиями, в издании для конкретных фирм, торгующих инсталляциями центрального отопления либо радиаторами. Компьютерная программа проектирования чаще всего состоит из модуля для расчета потребности тепла и модуля для проектирования инсталляции центрального отопления. Модуль для расчета потребностей тепла предоставляет возможность выполнения расчета коэффициента проникновения тепла через перегородки и перерасчета теплопотерь отдельных помещений и всего объекта. В расчетах предусмотрена также и вентиляция, размеры и предназначение помещений.

Модуль для проектирования интсалляции центрального отопления позволяет выполнить расчет для одно- и двутрубной системы водяного отопления, также с распределителями. Диапазон расчета включает: подбор диаметров труб, подбор радиаторов, подбор величины и установки регуляционных клапанов, расчета охлаждения и требуемой толщины изоляции. Все элементы указываются в перечне материалов. Часто возможно принудительное употребление некоторых типов либо всех диаметров труб, а также величины радиаторв. Компьютерная программа проектирования значительно облегчает проектирование очень больших и очень сложных инсталляций и предоставляет возможность устранения многих ненужных и временами случайных ошибок.
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Схема современной инсталляции центрального отопления


1 - Котел
2 - Управление котла
3 - Датчик температуры теплоносителя
4 - Сепаратор с автоматическим воздухоспускательным клапаном
5 - Отсекающий клапан системы центрального отопления
6 - Диафрагмная емкость
7 - Сверхнормативный выпускной клапан
8 - Термостатический клапан на радиаторе
9 - Отсекающий клапан на радиаторе
10 - Воздухоспускательный клапан на радиаторе
11 - Комнатное программное устройство с датчиком температуры
12 - Радиатор центрального отопления
13 - Датчик температуры воды в обратке
14 - Циркуляционный насос центрального отопления
15 – Фильтр

Водяное центральное отопление состоит из четырех основных элементов:
- источника тепла (обычно котел центрального отопления либо теплообменник тепла),
- инсталляции центрального отопления переносящей теплую воду от источника тепла к
радиаторам,
- радиаторов центрального отопления, системы управления инсталляцией,

Монтаж системы центрального отопления - в современных инсталляциях очень популярная в давних временах стальная труба очень часто заменяется на медную либо металлопластиковую трубу. Недостатком стальных труб является относительно низкая устойчивость к коррозии, их массу, как правило увеличивает диаметр. Выше есть и трудоемкость и стоимость выполнения инсталляции, то ли скручиваемой, то ли сваренной. Преимуществом стальной инсталляции является низкая цена материалов, которая не всегда однако компенсирует короткую живучесть и высокую стоимость монтажа. Очень часто сейчас применяются медные трубки, которые легко соединяются (сваркой), имеют гладкие внутренние стенки, которые способствуют меньшему гидравлическому сопротивлению. При применении металлопластиковых труб необходимо учесть их пригодность для работы в инсталляции центрального отопления (выносливость при высокой температуре и под давлением, термическое удлинение, а также проницаемость воздуха через стены трубок). Выполнение медной инсталляции либо металлопластиковой длится намного короче, чем стальной инсталляции. При ныне существующих требованиях к инсталляции центрального отопления, она должна быть комплексно запроектирована и выполнена. Для правильной работы инсталляции центрального отопления, в зависимости от ее величины и сложности, необходимо в ней установить: циркуляционный насос (в инсталляции с принудительной циркуляцией), выравнивающий бачок (в замкнутой системе центрального отопления), расширительный бачок (в открытой системе), регуляционные клапаны, воздухоспускательные клапаны (автоматические), отсекающие клапаны, клапан безопасности, термометр, манометр, компенсаторы удлинения труб, компенсаторы давления и потока. Применяемая в прошлом гравитационная циркуляция воды в центральном отоплении теперь полностью заменена намного производительной насосной циркуляцией. Похоже обстоит ситуация с открытой и закрытой системой центрального отопления. Недостатком открытой системы является убыль воды путем испарения, а также растворение воздуха в воде центрального отопления. Растворенный в воде кислород с воздуха способствует коррозии труб, котла, радиаторов и сокращает живучесть инсталяции (особенно в случае труб и стальных радиаторов). Применяемая в современных инсталляциях закрытая система центрального отопления полностью отизолирована от атмосферы, а термические изменения объема воды компенсируются путем закрытия расширительного диафрагмного бачка. Правильно запроектированная и сделанная инсталляция должна в максимальной степени (при минимальных потерях -изолированные трубы) пересылать теплоноситель от источника тепла к радиаторам с учетом термического и гидравлического равновесия системы.

Радиаторы центрального отопления - радиатор является тем элементом системы центрального отопления, который производимое инсталляцией тепло отдает помещению. Передача тепла может происходить путем проводимости (два тела с разной температурой соприкасаются), путем конвекции (поднятие нагретого воздуха) и путем излучения нагретой поверхности. Прохождение тепла, имеет малое значение при самом отоплении, причем существенным является при расчете теплопотерь через перегородки. Основными способами отдачи тепла радиаторами является конвекция и излучение. Конвекция возникает на каждом радиаторе - холодный воздух окутывает радиатор, нагревается, поднимается вверх и обогревает помещение, а на его место поступает новый, который нагревается снова. Количество оттдаваемого тепла зависит от величины поверхности отдачи тепла, от разницы температуры этой поверхности и воздуха, а также скорости движения воздуха. Радиаторы центрального отопления часть тепла отдают путем излучения, количество отдаваемого тепла зависит от температуры радиатора и поверхности отдачи тепла. Недостатком отопления происходящего при помощи излучения является прямолинейное распространение тепла, что может способствовать появлению "холодных зон" в помещении.
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При отоплении происходящем при помощи излучения появляются "холодные зоны", при конвекторном отоплении воздух смешивается во всем помещении.
В инсталляциях встречаются чугунные радиаторы, алюминиевые секции, стальные панельные, трубчатые (полотенцесушители) и конвекторные.


Чугунные радиаторы раннее применяемые, ныне уступают место радиаторам новейшей конструкции. Недостатком чугунных радиаторов явялется: большой собственный вес, большой объем воды, часто возникающие загрязнения внутри радиаторов укорачивают живучесть в основном систем управления.

Алюминиевые радиаторы занчительно легче от чугунных радиаторов, имеют меньшую водяную емкость. Недостатком алюминиевых радиаторов является маленькая устойчивость к коррозии, не стоит их соединять в инсталляциях с меди с котлами с медным обменником (с учетом электролитического явления).

Стальные панельные радиаторы - изготавливаются методом спайки двух профилированных панелей стального листа. Они тяжелеее от алюминиевых радиаторов, имеют очень большую водяную емкость. Чтобы увеличить их тепловую мощность добавляются конвекционные листы. С целью избежания коррозии производитель часто определяет параметры воды в инсталляции либо рекомендует применение ингибиторов коррозии. Стальные панельные радиаторы меньше, чем другие радиаторы устойчивы к скачкам давления в инсталляции.

Конвекторные радиаторы сделаны из медных трубок и посаженных на них ламелей, создающих увеличенную поверхность отдачи тепла. Поток воды проплывает исключительно через трубы с малым сечением, поэтому они имеют малую водяную емкость. Очень большая поверхность отдачи тепла и используемый эффект дымохода способствует интенсивной отдаче тепла и низкой температуре прикасания радиатора, кроме того при этой системе отопления появляется значительное смешивание воздуха во целом отапливаемом помещении, это позволяет избежать „холодных зон ". На рынке присутствуют конвекторные стальные радиаторы и медно-алюминиевые. Применение в радиаторе материалов с очень высоким коэффициентом теплопроводимости (медь, алюминий) способствует быстрейшей отдаче тепла радиаторами и нагреванию помещения. Медная водяная система обеспечивает безопасную работу с чаще всего применяемыми инсталляциями: медной и металлопластиковой.

Система управления инсталляцией - в современных системах центрального отопления ситема управления соответствует как можно экономическому использованию инсталляции из сохранением условий заданного комфорта в помещениях. Система управления состоит из разных видов комнатных и внешних датчиков температуры, прирадиаторные термостатические клапаны, комнатные и погодные программаторы, ситсемы управления котлами, системы клапанов уравновешивающих инсталляцию термически и гидравлически. Программатор позволяет на периодическое снижение температуры (например, ночью) и исходящего из этого экономного сбережения -условием рентабельности является малая тепловая инертность инсталляции. Условием эффективного и экономического управления инсталляцией является правильный подбор ее элементов. Инсталляция центрального отопления оборудована хорошо управляемым котлом, правильно запроектированной и сделанной с высококачественных материалов устойчивых к коррозии элементов, с минимальной водяной емкостью, обеспечивает экономичное, комфортное и длительное употребление. Правильная инсталляция центрального отопления начинается с хорошо выполненного проекта.
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