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PRODUCTS
US A



  Быстро – Просто - Надежно

ПВХ и ХПВХ – конструктор для взрослых
В системах ПВХ и ХПВХ трубу и фитинг соединяют между собой с помощью клея, который растворяет тонкий слой материала в месте соединения. После соединения фитинга с трубой и испарения растворителя образуется однородная монолитная структура. Готовое соединение - очень прочное, его можно замуровывать в стену (образец соединения в разрезе есть у продавца).
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Обучение монтажу занимает буквально 5 минут. Монтаж системы напоминает сборку конструктора только с применением клея. Для труб от 1/2" до 11/4" процесс просушки клея при нормальных условиях (20ОС) занимает один час, после чего можно проводить гидравлические испытания. Системы труб большего диаметра требуют большего времени на просушку клея. Трубопроводы из ПВХ для холодной воды и ХПВХ для горячей воды и отопления легко монтировать. Они работают безаварийно, не причиняя никаких забот, на садовом участке, в коттедже, в многоэтажном многоквартирном доме и на промышленном предприятии. 
Трубы ПВХ и ХПВХ широко применяют в водоснабжении, поскольку они не придают воде ни запаха, ни вкуса, ни окраски и не выделяют веществ, которые могли бы повлиять на качество питьевой воды. Экологическая чистота подтверждена, во-первых, санитарно-эпидемиологическими заключениями в России, во-вторых, жесткими американскими стандартами экологической безопасности. Показательно, что более 90% продукции компании Genova Products реализуется на территории США, а ведь американцы очень щепетильно относятся к своему здоровью. Трубопроводы из ПВХ устойчивы к химическим воздействиям почвы и окружающей среды, поэтому их часто используют для прокладки водопроводов в земле.
Среди пластиков ПВХ имеет самый низкий коэффициент линейного расширения. Среди всех пластиков ПВХ и ХПВХ отличаются высокой стойкостью к воздействию излучения видимого спектра и ультрафиолета, а потому их применяют и для скрытой и для открытой проводки.
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Трубные системы из ПВХ и ХПВХ за последние 50 лет завоевали популярность на мировом рынке. За эти годы концерн Genova Products (США) стал одним из лидеров по производству трубных систем из ПВХ и ХПВХ.  Ассортимент концерна - трубы из ПВХ (раб. температура до 55ОС) от 1/2" до 6" и трубы из ХПВХ (раб. температура до 95ОС) от 1/2" до 2".
Опыт эксплуатации таких систем с 1959 года показал, что физико-химические свойства системы не изменяются с течением времени и что отложения внутри труб не возникают. 







