„О  вкусах не спорят” 

Радиаторы «Regulus» являются наиболее динамическими радиаторами среди всех водяных радиаторов – это вытекает из их небольшой массы и огромной поверхностью обмена тепла. Одним из аргументов против радиаторов «Regulus» может быть их внешний вид, который может не всем нравиться.

Все испытания сделанные в институтах отопительной и санитарной техники подтверждают их уникальную динамику работы на всех уровнях температуры обогревающего фактора. При соразмерно малой начинающей стартовой нагрузке энергии, монтаж систем отопления с радиаторами «Regulus» успешно работает. Ежегодная 15% экономия вытекает из быстрого прогрева и быстрого отключения процесса отопления, с безусловно огромным влиянием на комфорт отопления. Проблема состоит в том, что все достоинства радиаторов «Regulus» проявляются на новых объектах лишь после первого, а то даже и второго отопительного сезона. На протяжении первого сезона здание только прогревается, из него испаряется собравшаяся в течение строительства огромная масса влаги.

Поэтому в первый год эксплуатации никто не скажет что у него супер низкие энергозатраты. Все чаще сравниваются расходы энергии с уже давно работающими  системами отопления. Но именно со второго и третьего года использование энергии в системах отопления с использованием радиаторов «Regulus» стремительно снижается, часто даже наполовину. Здание уже «согрелось», просохло. И лишь тогда потребители необычайно довольны радиаторами «Regulus». В это время они в состоянии оценить достоинства «Regulus» вытекающие с их динамической работы. 

Дань моде и калькуляция расходов заставляет потребителей находить новые решения проблемы отопления. Но необходимо помнить самое главное, что цена любого вида топлива может в любой момент подорожать. Поэтому только система отопления с радиаторами «Regulus» будет самой экономной именно в связи с их уникальной динамикой работы. Чем дороже топливо, тем более экономичны во время использования радиаторы «Regulus» и большую пользу можно извлечь, применяя их в системе отопления. Особенно это касается систем отопления с применением электрических котлов. 

Радиаторы «Regulus» не монтируют только в одном случае – когда они не нравятся потребителю, ведь о вкусах не спорят. 

Однородность инсталляции

Мы всегда подчеркиваем на особенность однородности инсталляции, особенно, если речь касается применяемых радиаторов. Инсталляция не будет работать оптимально, если она состоит из тяжелых радиаторов, с большим объемом воды в отличие от радиаторов быстрых, легких, динамических. Когда радиаторы с малым объемом воды уже работают в полную силу, радиаторы с большим объемом воды только начинают разогреваться. Поэтому наилучшим решением есть наша новинка – хит в отоплении Regulus Canal-system в сотрудничестве именно с нашими динамическими настенными радиаторами. Вся инсталляция должна реагировать на обогревающий фактор одновременно.

