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«Сделай сам» водопровод
В последние годы нержавеющий и долговечный пластик уверенно вытесняет из наших квартир стальные трубы. Широко применяются трубные системы из полипропилена, полиэтилена и металлопластика. Системы труб из ПВХ и ХПВХ, которые монтируют методом «холодной сварки» (с помощью клея-растворителя), в России известны меньше. Однако своей ценой, долговечностью и особенно простотой монтажа система из ПВХ и ХПВХ  отлично конкурирует с трубами из полипропилена, полиэтилена и металлопластика. За почти 60 лет своего развития эти системы стали очень популярны на американском континенте и в Европе. Лидирующей компанией производителем системы из ПВХ и ХПВХ является американский концерн Genova Products.

Основным различием систем из ПВХ и ХПВХ между собой являются рабочие температуры:

· для ПВХ - до 55°С;

· для ХПВХ - до 95°С.

Трубы из ПВХ и ХПВХ широко применяют в водоснабжении, поскольку они не придают воде ни запаха, ни вкуса, ни окраски и не выделяют веществ, которые могли бы повлиять на качество питьевой воды. Кроме того, в них не возникает отложений.
Во всех современных системах отопления отлично работают трубы из ХПВХ. Исключение составляют  устаревшие индивидуальные системы отопления с естественной циркуляцией теплоносителя (без насоса), в которых теплоноситель может нагреваться до 100°С и более, что исключает возможность применения любых пластиковых труб.
Метр трубы ПВХ 1/2" для холодной воды стоит 16 рублей, фитинги также вполне доступны (угольник - 8 рублей, тройник - 9 рублей, муфта с наружной резьбой - 7 рублей). Баночки 118 мл с очистителем и клеем-растворителем (на 60 – 80 соединений 1/2") стоят соответственно 75 и 95 рублей. Этого вполне хватает для монтажа водопровода и отопления в квартире.
Последовательность монтажа приведена на рисунках. Процесс просушки клея при нормальных условиях (20°С) для труб от 1/2" до 11/4" не превышает одного часа. Уже через один час после сборки последнего соединения можно проводить испытания этой системы на герметичность. При этом готовое соединение является очень прочным, поскольку в месте соединения получается однородная монолитная структура.
Научиться соединять трубы с фитингами можно буквально за 5 минут. После этого «домашний мастер» вполне может сам переделать водопровод в квартире или на даче, причем без особых физических усилий, электричества, специального инструмента, искр от сварочного аппарата и ущерба для одежды и обстановки. Это объясняет, почему большой объем продаж системы Genova Products приходится на магазины формата «Сделай сам».

Монтаж более сложной системы (водоснабжение и отопление коттеджа, многоэтажных домов или водоподготовка для котельной) лучше поручить специалистам, которые сделают гидравлический расчет, выберут оптимальные диаметры труб, установят температурные компенсаторы и теплоизоляцию. Выигрыш в этом случае будет в скорости монтажа (2 монтажника систему водоснабжения и отопления трехэтажного коттеджа собирают и опрессовывают за 2 дня).
Устойчивость материалов ПВХ и ХПВХ к воздействию света, в том числе ультрафиолета, существенно расширяет возможности применения. Ведь такие трубы пригодны как для скрытой, так и для открытой проводки в помещении, и даже вне помещений (например, для водопровода на даче).
Кроме того, коэффициент линейного расширения у ПВХ и ХПВХ примерно в 4 раза меньше, чем у полипропилена и полиэтилена. Из практики известно, что трубы из полипропилена или сшитого полиэтилена при нагревании заметно расширяются, изгибаясь «змейкой». Такое расширение обычно компенсируют П- или L-образными температурными компенсаторами соответствующего размера. Трубы из ПВХ и ХПВХ подвержены этой «болезни» в гораздо меньшей степени.
Трубы и фитинги из ПВХ и ХПВХ являются трудновоспламеняемыми (температура воспламенения ПВХ превышает 380°С, а ХПВХ - 433°С). Они не поддерживают горение (могут гореть в пламени огня, но при удалении источника огня сразу затухают). При горении ПВХ или ХПВХ токсинов выделяется не больше, чем при горении дерева.

Наиболее привлекательным для специалистов из разных отраслей промышленности свойством систем из ПВХ и ХПВХ является их высокая химическая стойкость к  длинному перечню веществ (несколько сотен наименований). В этом списке – минеральные кислоты (серная, азотная, соляная, уксусная и другие кислоты в концентрации до 80 %), щелочи, водные растворы солей, жиры, масла, спирты, пиво, вино, молоко и другие жидкости. Поэтому напорные трубопроводы из ПВХ нашли широкое применение в пищевой, химической и других отраслях, где они с успехом заменяют дорогую нержавеющую сталь.
Кроме того, материалы ПВХ и ХПВХ обладают отличными антибактериальными свойствами. Лучшим доказательством этому служит факт, что контейнеры для хранения донорской крови изготавливают только из ПВХ, и другой достойной альтернативы пока нет. 

Срок службы трубопроводов из ПВХ и ХПВХ реально проверен временем. В разных странах мира, включая Россию, эксплуатируются системы, смонтированные более 50 лет назад, и продолжают работать дальше. Недавно при ремонте наружных водопроводных сетей в Берлине трубы из ПВХ, установленные в 1937 году, были признаны годными к дальнейшей эксплуатации без каких-либо ограничений. При этом срок службы большинства других современных материалов получен расчетным путем, в основе которого испытания образцов при циклических нагрузках в лабораторных условиях.
Системы ПВХ и ХПВХ испытаны на соответствие требованиям российских стандартов и норм. Получены все необходимые российские сертификаты. Высокое качество системы труб обеспечивается также тем, что трубы и фитинги, поставляемые в Россию, произведены в США на предприятиях концерна Genova Products. Трубы и фитинги, поставляемые в Россию, - это те же трубы и фитинги, которые стоят в домах и квартирах американцев, то есть они полностью соответствуют жестким американским экологическим нормам. По статистике в каждом третьем доме в США водопровод выполнен из труб ПВХ и ХПВХ. 
